
COSTUM DE ENCLAVA. COSTUM DE CONTACT. BUFENII 

Lidia Gaga 

Cucerirea Banatului de austrieci, va însemna şi o exploatare sistema
tică a zăcămintelor feroase şi neferoase din munţii Aninei şi Locvei. Ex
ploatate de daci apoi de romani, sporadic de turci, minele prospectate acum 
de noile autorităţi, vor constitui un mijloc deosebit de avantajos de îmbogă-· 
ţire. In acest sens, autorităţile vor masa un număr mare de muncitori în 
zonele respective, tocmai din dorinţa unei exploatări cit mai eficiente a 
bogăţiilor subpămintene. Se va trece la un plan sistematic de colonizări cu 
minorităţi străine : germani, austrieci, cehi, slovaci, unguri. Ocupată tem
porar de austrieci, Oltenia va fi şi ea o furnizoare de mină die lucru. Să
răciţi de birurile fanariote 1, locuitorii din nordul judeţului Gorj şi Mehe
dinţi vor pleca spre noile centre industriale redeschise de proaspeţii cuce
ritori. Inspăimîntaţi la început de valul demografic românesc 2, austriecii 
vor refuza să-i mai primească. Convinşi apoi de hărnicia 3 şi priceperea 
românilor în prepararea mangalului şi în minerit, aceştia îi vor accepta, 
legiferînd şi întemeierea de noi sate în preajma gurilor de mină, răsfirate 
prin munţii Locvei şi Aninei. Aceste mişcări demografice de români, aduc 
în Banat, cu intermitenţe, mai multe valuri de olteni, cunoscuţi sub nu
mele de „bufeni" 4• Cărbunari pricepuţi, acestora le vine numele de la ter
menul german „buch" - carte, paşaport, necesar fiecărui locuitor ce trece 
graniţa. De la „buch, prin pronunţare greşită buf-bufean - posesorul unui 
paşaport, a unei cărţi de liberă trecere. Drumul urmat de aceştia spre noile 
oficii montanistice : Oraviţa, Dognecea, Moldova, şi Sasca, urmează două 
căi. Una pe valea Dunării spre Moldova şi Oraviţa, iar a doua îi va duce 

1. I. D. Suciu, Unitatea poporului român, Contribuţii istorice bănăţene, Timi
şoara, 1980 ; G. Giurăscu, Material pentru Istoria Olteniei supt Austrieci, 1726-1732, 
Bucureşti, 1944 ·; Patriciu Dragalina, Din istoria Banatului Severin, Caransebeş, 1900. 

2 * * * Consiliul de război austriac opreşte, la data de 12.04.1726, aşezarea colo
niştilor în Banat „de altă religie decît cea catolică". 

3 * * " Arhivele Statului Timişoara, Fond Direcţia Montanistică Bănăţeană, dos. 
1, 1768. 

4 Alexandru Moisi, Monografia comunei Coronini şi Ţinutul Clisura, judeţul 
Caraş de la anul 1784-1934, Oraviţa, p. 4 ; George Popovici, Istoria românilor 
bănăţeni, Lugoj, 1904, p. 266; Gh. Jianu, Potpouriuri, Oraviţa 1901 ; Damian Izverni
ceanu, Oltenii din Banat. Bufenii sau ţărenii şi originea lor, Lipova, 1935. 
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Harta răspîndirii bufenilor 

spre Anina, Oraviţa, Sasca prin culuarul Timiş-Cerna, Almăj şi apoi peste 
dealul Stancilovei 5• 

Stabiliţi în Banat se vor aşeza lingă satele strămoşeşti româneşti. Apar 
acum dublete însoţite de determinativul „Nouă" sau „Montană" : Moldova 
Veche - Moldova Nouă, Sasca Română - Sasca Montană, Boc!?a Română 
- Bocşa Montană etc. 

ln a doua jumătate a secolului al XVIII-iea bufenii vor întemeia două 
localităţi populare numai de ei : Stînapari în 1755 şi Cărbunari în anul 
1785 6. Aceste două localităţi nu au făcut parte din confiniul militar. To
ponime sociale, satele îşi primesc numele de la cele două ocupaţii de bază : 
cărbunăritul şi exploatarea şi prelucrarea lemnului necesar susţinerii aba
tajelor „ştenapi". Pe harta lui Korabinszky este menţionat doar Cărbunari : 
Kohldorf. 

Enumerăm localităţile din Banat în care s-au stabilit bufeni : Moldova 
Nouă, Cărbunari, Stînapari, Moldoviţa, Padina Matei, Pescari, Dubova, 

5 * • * Atlasul comple:r Porţile de Fier, Bucureşti, 1972, hărţile LXXXVIII, 
LXXXIX, LXXX. 

6 Coriolan Suciu, Dicţionar istoric al localităţilor din Transilvania, vol. I, II, 
1967, s.v. 
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Imagine din Clirbunari 

Sasca Montană, Oraviţa Montană, Reşiţa Montană, (actualmente cartiere 
ale oraşelor Oraviţa şi Reşiţa), Ciclova Montană, Rusova Nouă, Bocşa Mon
tană, Oţelul Roşu, Petr1La, Comloş şi trei locali<tăţi din Jugoslavia : Straja, 
Sînmihai, Satu Nou 7. Oficial, nu sînt menţionate localităţile de baştină ale 
bufenilor. Primul act, descoperit în Fondul Direcţiei Montanistice Bănă
ţene, în care sînt menţionate numele a 22 de bufeni, este datat 1764 8. Dar 
nici în acest act, precum şi în cele din anii următori nu sînt amintite loca
lităţile de origine ci numai numele cărbunarilor. Singura în măsură să ne 
ajute în stabHirea localiităţilor de unde au venit este onomastica 9 : Băieş 
- Baia de Aramă, Băleanu - Băleni, Boboescu - Boboeşti, Bengesou -
Bengeşti, Pîrîianu - Pîrîieni, Gropşeanu - Gropşeni, Tismănaru - Tis
mana, Stroia - Stroieşti, Fometescu - Fometeşti, Izverneanu - lzverna, 
Izvănaru - Izvarna, Pocruian - Pocruia, Oreviceanu - Oreviţa, Tulbu
reanu - Tulbureni, Roşianu - Roşia, Copăceanu - Copăceni, Guran -
Gureni, la aceste se adaugă genericele : Olteanu, Vîlceanu, Jianu, Craio
vanu, Ungureanu IO, Munteanu. Dacă la cele de mai sus adăugăm şi cea ce 
s-a păstrat prin tradiţie, despre localităţile de baştină, coronenţii se trag 
din comuna Bălăniţa 11 , iar locuitorii Boşneagului din Tismana şi Baia de 
Aramă - putem situa zona de plecare a bufenilor ca nordul judeţelor Me-

1 Mirjana Maluckov, Narodna nosnya rumuna u Jugoslovenskom Banatu, Novi-
Sad, 1973 p. 91. 

8 • • • Arhivele Statului Timişoara, Fond D.M.B., dos. 21, 1764. 
9 Damian Izverniceanu, Oltenii din Banat .. . , 1935, p. 41. 
10 • • • Genericul Ungureanu, Ardeleanu, sînt frecvente în nordul judeţului 

Gorj. Reflectă şi onomasiologic contactul permanent între populaţia ardeleneasc§ 
„ungureni" şi cea oltenească; Arta populară românească, Bucureşti, 1969, p. 314-317. 

11 Al. Moisi, Op. cit., p. 4. 
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hedinţi şi Gorj. Zonă situată imediat sub poalele munţilor Carpa,ţi. Tot 
această zonă nordică a constituit locul de plecare şi a ultimului val de 
bufeni, stabiliţi în Banat între anii 1810-1812. Fiindcă drumul acestora 
a zăbovit prin satele confinului militar, autorităţile austriece îi va menţiona 
cu mare minutiozitate în documentele acestora 12• Iată satele din care au 
emigrat spre B~nat : Oh3!ba, Vîrciorova, Ieloviţa, Bălăşeşti, Jidoştiţa, Bahna, 
Iloviţa, Mănăstirea, Topolniţa, Baia, Preşniţa, Cameniţa, Boboiţa, Scheiu 
Cl.adovei, Izvor, Cireşu, Podvergi, Sinteşti, Vladimireşti, Bîlvăneşti. 

In contextul rîndurilor de mai sus, ne vom ocupa ele costumul popu
lar al bufenilor constituiţi într-o enclavă etnică al cărei focar îl situăm 
a fi satele Cărbunari şi Stînăpari. Pentru aceasta pledează existenţa unui 
cadru geografic, aceeaşi origine nord ·oltenească, acelaşi idiom 13 şi ace
leaşi ocupaţii. Schimbările funcţionale, mult mai lente, datorate izolării 
şi conservatorismului femeilor s-au produs tîrziu spre sfîrşitul secolului 
al XIX-lea, dar nici atunci n-au fost spectaculare. Bufenii au cunoscut în 
grai şi-n port transformări, dispariţii, intervenţii de o mai mică intensitate. 
Treptat valenţele sociale, etice şi estetice, vor determina o convergenţă 
spre unitatea bănăţeană, într-un sens univoc. Caracterul dinamic al zonei 
de enclavă se resimte .printr-o treptată înglobare şi contopire cu zona bă
năţeană, sesizabilă îndeosebi în satele apropiate Oraviţei şi Reşiţei, unele 
costumul bufenilor va fi înlocuit cu cel bănătean. Astăzi în aceste sate 
costumul este întîlnit cu greu, doar în lăzile bătrînilor, spre deosebire de 

Costum de fată Costum de tinără căsătorită 

12 Grigore Popiţi, Date şi documente bănăţene, 1728-1887, Timişoara, 1939, 
p. 106-112. 

13 Marin Petrişor, Graiurile buf ene, în Limba Română nr. 2-3, 1968, p. 143. 
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Corişti în costume tradiţionale 

Stînăpari, Cărbunari, Moldoviţa şi Padina Matei unde se mad confecţionează 
şi acum. Socotim asitfel că putem vorbi de un costum de enclavă pînă spre 
sfîrsitul secolului al XIX-lea si de un costum de contact odată cu înce.,. 
put{i1 veacului nostru ; cînd transformările istorice, sociale şi economice 
au fost mult mai rapide şi mai accentuate şi s-au reflectat mult mai evident 
în vestimeI11taţia tradiţională a bufenilor. 

Din punct de vedere tipologic, zona nord-vest oltenească se înca
cadrează în aria costumului cu două catrinţe. Zonă la rîndul ei cu influ
enţe evidente din zona ardelenească vecină, datorate contactului 
permanent de populaţie, schimburile de produse, păstoritului şi de ce nu 
a căsătoriilor. Zona nord-vestică mehedinţeană a fost şi este la rîndul ei 
o zonă de interferenţe, în care influenţele în vestimentaţie au fost bipo
lare. Acestea s-au resimţit din Mehedinţi spre Culuarul Timiş--Cerna şi 
invers. Dacă acum în secolul XX se mai resimt aceste influenţe bilaterale 
intre nord-sud şi sud-nord (de pildă între Cornereva şi Izverna sau între 
Mărginimea Sibiului şi Vaideeni) este cert că şi în a doua jumătate a se
colului al XVllI-lea acestea au existat. Lanţul muntos al Carpaţilor nu 
a fost niciodată un zid impenetrabil pentru influenţe. Schimburile de 
populaţie, comerţul, ocupaţiile, au permis întotdeauna o dinamică a in
terferenţelor. Contactul a fost şi este permanent 14• Din cele amintite se 
poate enunţa că portul bufenilor este de fapt portul unei zone de con
tact, adus în Banat, precum a fost el la data plecării oltenilor din satele 
menţionate. Situaţie similară întîlnită şi în graiul bufenilor :15• Bufenii 
vor aduce şi vor perpetua un port arhaic a cărui tipologie se încadrează 

14 • • • Arta populară românească, p. 317. 
15 M. Petrişor, Op. cit., p. 147. 
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în aria largă a costumului românesc de tip carpatic, deosebit ele cea a 
comunităţii bănăţene prin : craiul cămăşilor, dispoziţia şi ritmul orna
mentelor, prin cromatică. Insulă etnografică, portul bufenesc conserv[1 
unele trăsături străvechi printre care şi fastul ornamental al curţilor dom
neşti, evident în ornamentul cămăşii femeieşti, a vestelor bărbăteşti, pre
cum şi în cea a pieselor de blană. Materia primă folosită în confecţionarea 
costumului a fost : cînepa, lîna şi pieile de animale. Dacă pieile· de ani
male şi părul de capră şi l-au produs singuri, cînepa şi lîna o vor obţine 
din zonele etnografice limitrofe, ca formă de plată în schimbul muncii. 
prestate de femeile bufene 16• 

Abundenţa părului de capră cunoscut prin calitatea :>a deosebită de 
a fi impermeabil, va genera un troc interesant între Sasca Montană şi 
satele comunei Sopotul Nou din Almăj 17• Bufencele vor aduce păr de 
capră în schimbul căruia vor primi lînă. Învăiegatul dimiei şi prelL:cra
rea pieilor s-a făcut întotdeauna contra cost. Ţesutul cînepii şi linii, croi
tul şi ornamentarea pieselor de bază ale costumului a fost efectuat de 
femeie, iarna. S-a ţiesut la război orizontal în 2 şi 4 iţe, simplu sau ales 
cu sµveica ori cu mîna. Lăţimea ţesăturii varia între 40 şi 65 cm în func
ţie de mărimea spetezei. Pentru costumul de iarnă s-a ţesut dimie din 
păr de capră sau din lină în 4 iţe în culorile naturale ale acesteia : alb, 
sein, gri, negru. Albul natural sau brunul, realizat din iască de dud au fost 
singurele culori folosite pentru piesele din blană. În broderia cămăşilor 
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Cămaşă cu umplutură 

16 Informator, Elena Carmancioc, Sasca Montană, 95 ani. 
17 Informator, Liliana Untan, Sasca Montană, 813 ani; . 
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femeieşti sau bărbăteşti s-a folosit lina, în culori vegetale : roşu, negru, 
vînăt. Incheiatul, „cipca" şi cheiţele s-au lucrat cu fir de cînepă. Dominanta 
în tehnicile de ornament a constituit-o broderia plină, cheia şi încreţitul. 
Enumerăm cîteva denumiri locale ale tehnicilor de brodat 18 : „şabac pe 
pînză", „înbobocit", „butucit", „cruciţe", „în urma acului", „tivitură îna
inte", „tivitură înapoi", „ocol", „cheie" şi „berciţa cu trei ace" pentru cu
sătura pe muchia acului. 

Croiul cămăşii bărbăteşti este drept : un lat de pînză de lungime 
dublă, necesar pieptului şi spatelui este secţionat la mijloc „cu oala". 
Minecile sînt intfloduse drept, mişcarea rezolvîndu-se prin cîte un clin 
introdus lateral care va adînci mineca şi-i va da totodată şi lărgimea 
necesară. Cămaşa este împodobită la piept cu broderie plină organizată în 
8 casete dispuse -1 şi 4 pe marginea „gurii". Gulerul înalt şi drept, pre
cum şi „berciţele" (manşetele) sînt brodate în aceleaşi tehnici : „trăsuri", 
„cruciuliţe", „şabac", cu lină policromă. Izmenele scurte şi strîmte sînt 
realizate tot prin jocul a două figuri geometrice : dreptunghiul şi hexa
gonul. Două dreptunghiuri urcă pînă la talie, fiecare alcătuind cite un lat 
de pînză, fără cusătură laterală pe exterior. Alte două dreptunghiuri urcă 
lateral pe interior, acestea sint confecţionate din cite două jumătăţi de 
lat, tăiate în lungime. Se prind prin chei. Mişcarea se realizează din he
xagonul îndoit cu vîrfurile ascuţite, aduse la talie. 

Cămaşa femeiască, lungă pînă la jumătatea gambei este confecţio
nată din ciupag şi poale întotdeauna prinse la mijloc. Este încreţită 
pe o bentiţă şi, precum cea oltenească, este decoltată. Are mîneca largă 
şi dreaptă. Spre deosebire de cea bănăţeană, este confecţionat din 4 „laţi" ; 
unul spatele, unul pieptul şi doi pentru mîneci. Poalele drepte şi strîmte 
sînt confecţionate din 3 „laţi", unul în faţă, unul în spaite şi doi la,terali 
Ornamentul, brodat în relief cu lină, este dispus în registre dreptunghiu
lare „răuri"-: două pe piept, trei pe spate şi pe mînecă de la guler pînă 
la colţii dantelei. Mîneca are două sisteme de dispunere a ornamentului : 
în altiţă cu rîuri verticale şi în ornament compact pe toată mîneca „um
plutură". Ornamentul în altiţă şi rîuri este întîlnit şi în satele Mehedin
ţului, în locurile de unde au venit, iar cel compact numit „cu blană" în 
nordul Gorjului. Amîndouă sistemele de dispunere a ornamentului coexistă 
neputîndu-se stabili o ierarhie. Poalele sînt ornamentate cu „răuri" brn · 
date lateral pe înălţimea clinilor şi orizontal la poale, „răuri" urmate de 
„şabac" şi cipcă lată în colţuri 19• Posibil ca preferinţa acordată acestui 
ornament dispus lateral, să fi determinat îngustarea deosebită a ~lor 
două catrinţe („oprege"), diferite atît de cele existente în „satele mame" 20, 

cit şi de opregul cu franjuri purtat în Banat. Ţesutul în două iţe, mai 
păstrează legea dispunerii benzilor „în vrrstele". Opregul din faţă 21 are 
dungile urzite vertical : roşu, alb, negru, peste care se bate numai lină 
neagră. Cel din spate va fi urzit numai cu lină neagră, iar benzile vor fi 
alese orizontal în aceeaşi cromatică : roşu, alb, negru. Pe textura opre
gului ţesut se va broda cu fir de lină „răurile", pe marginile laterale; 5 
„răuri" şi o fîşie de „şabac" la baza opregului. Marginea opregului este 
festonată „bătucită". Orînduirea ornamentului brodat, primeşte astfel 

18 Informator, Ana Bilav, Cărbunari, 50 ani. 
19 Informator, Ana Boboescu, Cărbunari, 45 ani. 
20 T. Bănăţeanu, Gh. Focşa, E. Ionescu, Arta populară în Republica Populară 

Română. Port, ţesături, Cusături, Bucureşti, 1957, p. 49-79. 
21 Informator, Ana Bogoescu. 
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forma literei U. Dacă la început ambele oprege au fost brodate la fel, 
deosebindu-se prin lăţime şi prin dispoziţia dungilor ţesăturii, acum apar 
două variante ale opregului din faţă "opregul cu stelei' şi „opregul cu 
ghiaţă". Opregul cu stele va avea toată suprafaţa cuprinsă în braţele li
terei U, acoperită cu broderie bicoloră, brodată în ocol "stele" - casete 
circulare, „bătucite la colţuri" care prin bkromatism şi formă sint ase
muite stelelor. Opregul cu ghiaţă, este cel care acoperă toată suprafaţa 
centrală cu aplicaţii de „fluturi" albi, ce par a fi astfel, prin sclipirea miş
cării trupului, din ghiaţă. Ultimele două variante de oprege sînt socotite 
piese de gală. 

Cingătorile subliniază alcătuirea sculpturală a volumelor. In croma
tică luminoasă : roşu, alb, negru sau vînăt, terminate la un capăt cu „ciu
curi" sînt ţesute în 4 iţe şi alese cu „furci" şi „rapiţi" - compuneri sim
ple de zig-zaguri, romburi, linii întrerupte, constituie în registre para
lele pe orizonală la brăciri şi pe verticală la brîu. Bărbaţii au preferat 
brîului, curelele („chimire") confecţionate din piele la Sasca Montană de 
meşterii curelari („ţoalderi") 22• 

Detaliu minecă 

Bufenii au purtat trei tipuri de haine din blană : pieptarul înfundat 
purtat numai de bărbaţi, cojocul (pieptar deschis), purtat doar de femei 
şi cojocele lungi ;,cojoace dăle mari" îmbrăcate de ambele sexe. Piepta
rele s-au confecţionat din blană de miel şi au fost albe ori maron. 
Pieptarul bărbătesc nu a fost ornamentat. Cojocul femeiesc s-a împodo
bit prin aplicaţii discrete de şirete şi decupeuri din piele dispuse pe mij
locul pieptului, la spate sus şi-n jurul răscroirii umărului la „încheie
turi". Printre cojocarii bătrîni, îi amintim pe Pavel Vitan din Slatina 
Nera şi Noia din Sasca Română 23 - amîndoi au confecţionat pieptare pen
tru bufeni. Cojocar renumit a fost şi Laţcu din Oraviţa 24, care va învăţa 
meseria pe cîţiva dintre cojocarii din generaţia următoare. La Sasca Mon-
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22 Informator, Gheorghe Gropşeanu, Sasca Montană, 56 ani. 
23 Informator, Elena Carmancioc. 
24 Informator, Gheorghe Murgu, Cărbunari, 72 ani. 
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Detaliu spate 

tană cojocar renumit a fost Pavel Mogoş 25, la Cărbunari Ion Străin şi 
Maitei Suşaru, iar la Stinăpari a: lucrat cojoace „moş" Turcin - Nicolae Iz
verneanu 26• Piesele groase de dimie au fost purtate atît de femei, cit şi de 
bărbaţi. Femeile au. purtat „burcă" albă, cu acelaşi croi precum al cămă
şii bărbăteşti, descris mai sus. Deschise în faţă şi lungi pînă sub genunchi 
burcile au fost ornamentate prin aplicarea unui şiret negru „şuitaş", de 
jur împrejurul piesei la extremităţi, marcînd proporţiile prin contur. Pe 
piept se făceau două „flori" stilizate. Bărbaţii au purtat trei tipuri de 
piese confecţionate din dimie : laibărul, burca şi căbăniţa. Laibărul are 
culoare neagră, craiul drept şi îngust. Ornamentul „schileresc" 27 este 
deosebit de fastuos. Realizat din aplicaţii de şiret „suitaş" şi panglică 
„funiaş" - înconjoară piesa pe toate extremităţile într-o ghirlandă de 
flori stiliza.te, spirale, cercuri, opturi şi casete susţinute pe piept prin apli
caţii de nasturi. „Laibărul" cu „ vrîstele" a fost şi este piesa de sărbătoare 
a costumului. Fastuos şi cu fondul de culoare neagră, alături de cureaua 
neagră de piele - dă o deosebită eleganţă siluetei. Fondul imaculat al 
pieselor de bază subliniază eleganţa piesei. In zilele friguroase ale iernii, 
bărbaţii poartă la sărbători „burca" albă sau neagră, decorată cu aplicaţii de 
şiret şi tighele negre pentru cele albe şi galben sau brun pentru cele 
negre. Ornamentul realizat discret este dispus pe marginile interioare ale 
pieptului, uneori şi la colţul aripilor. „Burcile" pentru Cărbunari şi Stînă
pari au fost confecţionate la Sasca de către renumitul Pavel Viţan, Baba 
Ştefania, Măria a lu' Ieremia şi Ion Burcariu 28• 

Pentru lucru la mină, la pădure sau cărăuşit s-a purtat de către băr
baţi „căbăniţa cu capac". S-a lucrat din dimie din păr de capră sau din lină. 
Cusute simplu, fără ornament, au fost confecţionate din : o foaie spatele, 
două foi pieptul, două foi mînecile, o foaie cei doi clini şi o jumătaJte de 

2s Informator, Liliana Untan. 
26 Informator, Ana Lupu, Stinăpari, 74 ani. 
27 T. Bănăţeanu, Gh. Focşa, E. Ionescu, Op. cit., p. 51-55. 
2e Informator, Elena Carmancioc. 
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Detaliu piept Cămaşă de doliu 

foaie „capacul", gulerul deosebit de mare care pe intemperii se ridică pe 
cap precum o glugă. Tot pentru apăraire de frig, căbaniţa avea două bu
zunare adînci, tăiate lateral. Picioarele femeilor şi bărbaţilor au fost ocrotite 
cu obiele din lină, ţesute în două iţe în dungi în culorile naturale ale linii. 
ln picioare s-au purtat opinci cu gurgui prinse de picior cu ajutorul cu
relelor. Opincile s-au confecţionat în gospodărie de către bărbat, spre 
sfîrşitul secolului al XIX-lea la Sasca Montană a lucrat opinci moş Co
cheş 29 . 

Acoperămîntul capului. Este neaşteptat pentru specialist să descopere 
că bufencele nu au aduc cu ele din Oltenia, marama. Probabil că ·,lipsa 
borangicului să fi determinat înlocuirea maramei cu cîrp'a. Fetele necă
sătorite, vara, îşi poartă părul descopm-it, iarna şi-l vor acoperi cu cirpă. 
Nevasta îşi acoperă părul, permanent cu două cîr;pe, indiferent de ano
timp. Prima, de dimensiuni mai mici şi în formă de triunghi va acoperi 
părul strîns în „canci". Este de culoare albă, iar la sărbători are aplicate 
pe latura mare, mărgele. Peste cîrpa mică, numită la Sasca Montanâ 
„boantă" se poartă „cîrpa mare", din mătase, lină sau caşmir, în funcţie 
de anotimp. Cîrpa este legată în faţă, strîns şi se acomodează pe cap prin 
două cute adînci, făcute din dreptul urechilor. Podoabele, simple s-au 
purtat la urechi, gît şi pe cap. Preferate au fost şireturile confecţionate 
din lină răsucită policrom, ciucurii şi în mod deosebit şiragurile de mărgele. 

Contactul cu zonele limitrofe bănăţene : Oraviţa, Almăj, Valea Du
nării, apoi tîrgurile, ocupaţiile şi ucenicia meşterilor în centre bănăţene, 

29 Informator, Gheorghe Gropşeanu. 
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determină spre sfîrşitul secolului la XIX-lea apariţia unui fenomen dia
lectic - convergenţa comunităţii bufenc spre cea bănăţeană. Acum începe 
să se resimtă tot mai accentuat influenţele Banatului, evidente îndeosebi 
în grai şi port. In parametrii existenţi, ai unei structuri stilistice bine con
turate a enclavei, constituită atît tipologic cit şi morfologice, se resimt 
în mod accentuat infuzările costumului bănăţean. 

Costumul de "contact. In această a doua etapă, cînepa este înlocuit;\ 
cu bumbacul mercerizat, cu mătaL5ea „listră" şi cu lînica „cămilor" în 
mod firesc se va lărgi şi gama cromatică prin apariţia coloranţilor chimici. 
Femeia va ţese pînza de bumbac simplă pentru costumul de lucru şi pînza 
de „cinari" pentru cel de sărbătoare. Vor apărea broderii cu bumbac po
licrom sau „listră" albă. Croitul cămăşii şi al izmenelor bărbăteşti şi or
namentul din jurul „gurii" acestora vor rămîne neschimbate, influenţele 
se resimt în mod deosebit la cămaşa femeiască. Croiul acesteia se menţine 
identic cu cel din prima fază, cu o singură excepţie : se va introduce un 
al doilea clin lateral, care va permite apariţia celui de al treilea registru 
ornamentul dispus lateral. 

„Râurile" şi „umpluturile" sînt îmbogăţite prin apariţia noilor orna
mente de sorginte bănăţeană - „ţărene" - compuneri simetrice de rom
buri, linii frînte şi crucea în X. Dominanta bicoloră este înlocuită fie cu 
policromismul uneori neaşteptat, fie cu monocromia albului pe alb. Apar 

Cimaşă cu sabac. Detaliu de croi .Cămaşă cu ţărene 
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florile, ghirlanda, frunzele, cireşele. Pieptul şi spatele se îmbogăţeşte 
prin mai multe şiruri de chei sau se renunţă la ornamentul în rîuri ver
ticale în favoarea unui singur registru orizontal, completarei circulară a 
altiţiei. Apar- variante 30 ale „cămăşii cu rîuri": „cămaşa cu listră", „cămaşa 
cu cireşe", „cămaşa cu flori" şi variante ale cămăşii cu umplutură : „că
maşa cu ţărane", „cămaşa umplută" şi „cămaşa cu ziduri". Opregul şi bră
cirile nu suportă influenţe. Treptat va apare fenomenul de înlocuire a 
opregului din faţă cu şorţul de mătase sau catifea 31 • Piesele din dimie 
continuă să fie aceleaşi, laibărul bărbătesc şi burca femeiască sau bărbă
tească rămîn neschimbate, confecţionate fiind la Stăpînari şi Cărbunari 
de cei doi cojocari Ion Sîrbu şi Gheorghe Murgu, ucenici ai cojocarilor 
amintiţi mai sus. Căbăniţa începe treptat să fie înlocuită cu „duruţul" 
sau „iancălul" scurt pînă la genunchi. Aceste piese au un croi de factură 
orăşenească cu mîneca răscroită, nasturi, guler, revere şi buzunare. Se 
schimbă şi fondul cromatic, albul se înlocuieşte cu negrul sau sein. 

Ucenicind la Oraviţa, Moldova Veche sau Sasca Română cojocarii vor 
impune culoarea maron ca fond al piesei, specifică centrelor respective. 
Mai tîrziu, în perioada interbelică vor apare pieptare negre. Se perpetu
ează acelaşi tip de croi dar vor începe să apară cojoace bărbăteşti des
chise parţial sau total în faţă. Ornamentul este centrul de greutate în care 
se resimt cele mai evidente influenţe. Acesta îşi va mări suprafaţa şf va 
deveni mai dens. In confecţionarea lui se asociază „suitaşul" şi „funiaşul" 
şi decupeurile mari din „călmăjin" 32 • Bărbaţii încep să poarte cioareci din 
dimie neagră. ln picioare vor încălţa „şlarfi" confecţionaţi la 
Sasca Montană de familiile Dăneţ şi Şelariu 33• Obielele se vor ornamenta 
cu dungi alese în roşu, alb sau negru, precum cele bănăţene, sau vor fi 
înlocuite cu ciorapi „ştrimfi". _ 

Acoperămîntul capului la bărbaţi se menţine acelaşi: vara pălărie, 
iarna căciuli. Femeia, alături de ti'Purile de ,,cirpe" enumerate mai sus, va 
purta şi cîrpa mare cu latura de 2 m. încrucişată pe piept şi legată apoi: la 
spate „cîrpa cu opturi". Podoabele preferate rămîn aceleaşi : panglicile şi 
mă'l"gelele, da'l" apare şi zgarda scurtă din catifea pe care sint aplicate 
monede. 

Este demn de remarcat faptul că localităţile populate cu bufeni, mai 
lndepărtate de focarul enclavei, socotit de noi a fi comuna Cărbunari, vor 
înlociu brusc, în perioada interbelică costumul bufenesc cu cel bănăţean 
aflat în faza lui specifică de evoluţie, de la acea dată. 

Semantica portului bufenesc 

a) Prima relaţie costum de lucru - costum de sărbătoare este evi
dentă şi ochiului neiniţiat. Costumul de lucru, indiferent de sexul, vîrsta 
şi starea socială a purtătorului, este simplu, croit liniar, lipsit de orna
ment, iar piesele groase, în culorile naturale ale materiei prime : alb, 
maron, negru şi gri. Se remarcă ca o trăsătură caracteristică, identitatea 
croiului celor două categorii de costume : de lucru şi de sărbătoare. De 
asemenea din ansamblul acestora nu este eliminată nici o piesă. Diferen-
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30 Informator, Ana Boboescu. 
31 Informator, Ana Tundrea, Pescari, 73 ani. 
a2 Informator, Gheorghe Murgu. 
aa Informator, Gh. Gropşeanu. 
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Clmaşă cu ţărene. Detaliu Cămaşă cu ziduri 

ţierea dintre costumul de lucru şi cel de sărbătoare în funcţie de cromatică 
şi ornament este relativă. Cunoscută fiind truda depusă pentru confecţio
narea unui costum precum şi valoarea ridicată a materiei prime în acest 
context, la lucru se vor purta şi piese de port de sărbătoare, atunci cind se 
învechesc. Nora va purta la lucru o cămaşă veche de-a soacrei, iar fiica 
un opreg sau pieptar de-al „mumii" (străbunica). Situaţie ce se repetă şi 
la bărbaţi. 

b) Găteala capului este semnul care operează în cadrul comunităţii. 
diferenţierile în funcţie de starea civilă şi „anunţă" comunităţii eveni
mentele de seamă din viaţa femeii. Fetiţele şi fetele îşi vor pieptăna părul 
cu două cozi împletite în trei şi lăsate pe spate. Ca podoabe vor folosi flo 
rile şi panglicile colorate. Fata mare „de măritat" îşi anunţă maturizarea 
printr-o nouă pieptănătură, cea cu „nodiţi" 34• In cele două cozi ale fetei 
se va împleti meşă din păr fals numită local „nodiţi". Astfel cozile par 
mai pline. Odată pieptănate, cozile se vor lega cu panglici şi se vor lăsa 
pe spate. Pe cap se va petrece „jalinul" - fişia din pînză sau din catifea 
pe care sînt aplicate mărgele. „Jalinul" în dreptul urechilor mai are două 
funde mari încărcate cu mărgele şi ciucuri numite „spelci". Fetele sărace, 
în locul ,.jalinului" vor purta flori naturale. Mireasa îşi va găti la fel capul 
pentru cununie. ,,Jalinul" se asociază cu o coroniţă din flori artificialP 
La o săptămînă după cununie tînăra nevastă îşi va pieptăna părul cu 
conci. Părul se împleteşte într-o singură coadă şi se face „colac" sau 
„moţ". Suportul din lemn numit „eonci" a dispărut, părul se făcea „conci" 
cu ajutorul unui pieptene susţinut de ace şi agrafe. Peste părul astfel 
coafat se va lega cirpa mică, albă, peste care se va pune cirpa, în funcţie 

34 Informator, Ana Lupu. 
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Opreg cu gheaţă Podoabe de mînecă 

de anotimp şi vîrstâ. Dacă sînt zile de sărbătoare, cîrpa se leagă la spate; 
în rest cirpa se va lega în faţă, strînsă mult pe cap. Între căsătorie şi naş
terea primului copil, tînăra nevastă va mai purta în sărbători „jalinul" 
Odată mamă„ va purta numai cîrpa. În caz de doliu sau bătrîneţe femcrn 
va purta cîrpă neagră, legată în acelaşi mod, sub bărbie. Iarna, atît feteh· 
cît şi nevestele vor purta cîrpe groase de lină. Astăzi se mai menţin celt' 
două două diferenţieri: fetele îşi poartă părul neacoperit, iar 1wvesteh
acoperit. Babele îşi mai piaptănă părul în „conci" şi-l acoperă doar cu o 
cîrpă. „Cîrpa" mică şi „cîrpa cu opturi" purtată odininară larna a 
dispărut. 

c) Diferenţierile în funcţie de starea socială au fost mai puţin ev~
dente, dat fiind situaţia economică identică tuturor satelor de bufen! 
O demarcaţie socială este mai puţin conturată ~;i chiar clacă apare Cil se va 
petrece la începutul secolului XX. 

Această relaţie, va fi mai degrabă în raport cu hărnicia şi 
priceperea femeii care se va sublinia în frumuseţea lucrării cos
tumului. Chiar dacă estompate, semne ale prosperităţii sociale vor 
apare. Femeile din sat vor avea mai multe şiraguri de mărgele, vor purtc. 
oprege cu „stele" sau cu „ghiaţă", cojoace împodobite, „burcă şiniorită" şi 
mai ales salbă ele monede 35. Bărbaţii înstăriţi vor purta cămăşi, cojoace 
şi burcă neagră confecţionată de cojocar. In picioare va încălţa cizme şi nu 
opinci, iar pc cap pălărie. 

Tîrgurile frecventate: Sasca, Moldova Veche şi Oraviţa prilejuiau 
decodificarea semnificaţiilor încifrate de costum. Apare cea de-a patra 

35 Informator, Liliana Untan. 
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Cămaşă bărbătească (sec. al XIX-iea) Detaliu de mînecă 

relaţie : diferenţieri în funcţie de sate. Enumerăm cîteva dintre acestea : 
Stînăpari şi Cărbunari cu o notă arhaică în vestimentaţia populară ; Sasca 
Montană, Ciclova Montană şi Dognecea se remarcă prin nuanţa oră~eneasci'i 
a costumului. Femeile 36 poartă cămăşi cu mînecile scurte brodate cu alb, 
iar bărbaţii „iancăl" şi „nădragi" negri. Opregul din faţă, în aceleaşi sate 
este înlocuit cu şorţul din mătase. 

Bărbaţii din Stînăpari şi Cărbunari, spre deosebire de bufenii din 
alte sate, nu au purtat nădragi din dimie. L3i Stînăpari s-au purtat „iz
menele slobozite", iar la Cărbunari, băgate în cizme sau înfăşurate cu 
obiele, azi ciorapi 37• Laibărele 38 din dimie de culoare neagră şi cu şini
oare de culoare verde s-au purtat numai la Stînăpari. La Cărbunari 
s-au purtat laibăre cu "vîrstale" - şirete policrome. 

Cojoacele din Stînăpari şi Cărbunari au fost ornamentate întot
deauna numai prin aplicaţii de şnururi şi decupeuri din piele, spre deo
sebire de Padina Matei şi Moldoviţa 39 unde piesele de blană erau de
corate cu broderii şi decupeuri. Tot în aceste două sate, femeile au avut 
oprege mai lungi decît cele din Cărbunari şi Stînăpari. Au purtat că
măşi numai cu „ţărăne" şi „ziduri" spre deosebire de alte sate bufene. 
La Sasca Montană ciupagul s-a despărţit de poale 40 fapt neintîlnit la 
Cărbunari, Moldoviţa şi Pescari. Şi cromatica marchează diferenţieri pe 

35 Informator, Ana Lupu. 
3; Informator, Gh. Murgu. 
3B Informator, Ana Bilav. 
39 Informator, Ana Lupu. 
40 Emilia Pavel, Costumul femeiesc tradiţional, in Atlasul complex Porţile de 

Fier, p. 238. 
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Clmaşă blrblteascli (sec. al XX-iea) Izmene blrblteştl 

sate : la Cărbunari şi Stînăpari femeia preferă roşul aprins în combina
ţii cu negrul, ÎJ.1 timp ce Moldova Nouă şi Pescari preferă bordoul, al
bastrul închis şi negrul. Apar şi cîteva diferenţieri lingvistice 41 , la Mol
dova şi Pescari opregul se numeşte „fistic" cîrpa se leagă „tulpan" etc. 

Influenţe. Constituit ca un ansamblu de sine stătător, costumul bu
fenilor păstrează şi perpetuează trăsăturile definitorii ale ţinuturilor 
natale. Acestea se remarcă îndeosebi în croi şi ornamentică. Putem 
spune că portul popular al bufenilor se aseamănă cu cel purtat în nord
vestul judeţului Mehedinţi, la data emigrării acestora spre Banat. Astfel 
costumul femeiesc se încadrează tipologic în categoria costumului cu 
două catrinţe. 

Cămaşa femeiască şi cea bărbătească păstrează acelaşi croi precum al 
cămăşii întregi din Mehedinţi. Cămaşa bufenească este alcătuită din ciupag 
(aceeaşi denumire) şi poale prinse de ciupag niciodată despărţită. Cîmpii 
ornamentali tradiţionali sînt identici. Organizarea acestora în Mehedinţi 
este: în rîuri, încreţ şi altiţă. Bufencele vor renunţa la încreţ în favoarea 
rîurilor nrăuri" (Cărbunari), "rîuri" (Pescari). Cămaşa răscroită şi încre
ţită în jurul gîtului, cu mîneca largă şi dreaptă, precum cea oltenească, se 
va păstra şi la bufeni. Organizarea ornamentului în altiţă şi rîuri se întîl
neşte şi la cămaşa cu nţărene", cămaşa cu "ziduri" şi cămaşa cu „rîuri". 
Etapa mai nouă, din Mehedinţi, în care pe mîneca ciupagului sînt dispuse 
şiruri în diagonală nu este cunoscută de bufeni. Semn că la bufeni se per
petuează forma veche de ornamentare oltenească, cu riuri verticale. Zona 

41 - Informator, muzeograf Ecaterina Bosoancă, Muzeul judeţean Drobeta-Turnu 
Severin. 
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nordică a Mehedinţiului a mai cunoscut şi cămaşa cu „blană" 42 , existentă 
şi la bufeni, „cămaşa cu umpluturi" şi „cămaşa umplută" (la bufeni aceasta 
din urmă are aplicaţii de fluturi, dar numai de culoare galben-aurie). Dis
poziţia ornamentului în rîuri bogate pe piept şi spate este tot de sorginte 
oltenească. După cum tot oltenească este preferinţa acordată aplicaţiilor 
din paiete şi mărgele. Cămaşa bufenilor şi cea oltenească nu a fost împo
dobită cu broderie spartă. Cele două catrinţe, numite oprege şi într-o parte 
şi în alta a munţilor, sînt întîlnite în ambele costume. Costumul popular 
al comunei Izverna 43 este alcătuit prin portul „fisticului" în spate (termen 
păstrat doar la bufenii din Pescari şi Moldova) şi al opregului îngust în faţă. 
Deosebirea intre ele constă în dimensiuni şi dispoziţia vergilor. 

Acoperămintul capului îşi conservă aceeaşi structură: cirpă mică şi 
„proboadă" sau „tulpan". Stergarul lung va dispare la bufeni, acesta va fi 
înlocuit prin cirpă ; doar felul de legare al tulpanului se păstrează şi la 
bufence 44 . Mai mult, la Pescari se perpetuează şi termenul : se spune că 
şi-a legat cîrpa „tulpan". 

Cămasa bărbătească a bufenilor are acelasi croi cu cea a oltenilor din 
Mehedinţi '(ne permitem paralelismul cu zona oltenească, chiar dacă acelaşi 
croi de cămaşă este întilnit şi în Banat), dar spre deosebire de Banat, bu
fenii au la gît guler şi manşete broderie plină policromă. Izmenele bu
fenilor sint strîmte, preci1m cele purtate de olteni şi nu largi ca în Banat. 
Ornamentul laibărelor şi burcilor (aceeaşi denumire în satele din 1ambele 
zone, chiar dacă sorgintea burcii o considerăm militară) se aseamănă cu cel 
schilăresc 45 ; diferenţa constă în cromatica aplicaţiilor şi fondul cromatic 
negru la bufeni, alb în Oltenia. Burcile albe şi verzi sînt comune ambelor 
zone. Şuba femeiască mehedinţeană şi burca albă bufenească se aseamănă 
prin eleganţa şi discreţia ornamentului dispus pe marginile piesei şi uşor 
accentuat pe piept, în partea superioară. 

Ornamentul cojoacelor bufeneşti mai păstrează urmele zonelor de baş
tină a purtătorilor. Astfel aplicaţiile din piele, realizate prin compuneri de 
cercuri, semicercuri, sferturi de cerc şi semilună ne amintesc de cojoacele 
gorjeneşti 46. Tot cu acestea se aseamănă în dispoziţia ornamentului grupat, 
în spate, la mînecă (dispoziţie accentuată) de cîmpul liber, întins al piepta
relor şi cojoacelor de Cărbunari. Oltenească este şi modalita·tea de aranjare 
a căciulilor de blană, cu vîrful teşit spre spate, şi nu ca în Banat, în interior 
sau lateral. Conservatorismul bănăţenilor (în trecut nu s-au admis căsătorii 
între frătuţi şi bufeni) precum şi i:t;olarea datorată aşezării geografice şi 
factorii sociali-economici, au menţinut închisă comunitatea sătească a bu
fenilor. Afirmăm acest lucru ţinînd cont de faptul că femeia producătoa
rea şi creatoarea costumului ca produs material şi spiritual a trăit mult mai 
izolată decît soţul ei. Aşa se explică perpetuarea trăsăturilor arhaice ale 
costumului bufenesc pînă în zilele noastre. Incepînd cu secolul al XX-lea, 
influenţele bănăţene încep să se resimtă treptat şi în costumul bufenilor. 
Acestea se datorează faptului că femeia din Cărbunari şi Stînăpari, pentru 

42 Emilia Pavel, Portul popular din Izverna-Mehedinţi, în Mehedinţi, Istorie şi 
Cultură, Drobeta-Turnu-Severin, 1978. p. 361-390. 

43 Emilia Pavel, Ciupagul din Clisura Dunării, în Tibiscus. Etnografie, I, Timi
şoara, 1974, p. 93-99. 

44 T. Bănăţeanu, Gh. Focşa, E. Ionescu, Op. cit„ p. 49-79. 
45 N. Dunăre şi Colectivul, Arta populară din Valea Jiului, Bucureş.ti, 1963, 

p. 399-413. 
46 Gh. Dinuţă, Aurelia Cerneanu, Zona etnografică a Clisurii Dunării oglindită 

în colecţiile Muzeului Satului din Bucureşti, în Tibiscus. Etnografie, I, p. 41-49. 
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Vestă bărbătească 

a-şi aproviziona familia cu alimente, coboară în depresiunea Oraviţei sau 
merge în Almăj, unde va. lucra în schimbul acestora. Aşa se va explioa 
apariţia unor elemente noi, a căror ritm şi altePnanţă a compunerilor şi des
compunerilor de romburi, cîrlige şi X-uri se aseamănă cu cel bănăţean ; 
apariţia mînecii strînse pe manşetă, a dantelei, a pînzei de cinari şi a bro
deriei perforate de culoare albă. 

Influenţele în cromatica şi ornamentica pieselor groase de lină sau din 
blană (culoarea maron, aplicarea şiretelor pe cojoace, accentele din „so
mat" şi postav de altă culoare) se explică prin faptul că meşterii cojocari 
bufeni au învăţat meseria la cojocarii din Oraviţa, Sasca Montană şi Mol
dova Veche. După cum este ştiut, meşterii cojocarri din Sasca Română au 
lucrat pentru bufenii din Cărbunari şi Stînăparri, alături de alţi meşteri : 
tăbăcari, curelari şi croitori. 

In concluzie, putem spune că portul popular al bufenilor este oonstituit 
ca un ansamblu de sine stătător, cu trăsături specifice - ivite din alcă
tuirea morfologică a pieselor ce se remarcă printr-un arhaism deosebit. Ar
haism de un real folos, în abordarea comparativă a vestimentaţiei tradiţio
nale. Comparativismul primeşte astfel arcul unui pod al cărui prim picior 
îl aşezăm în mijlocul veacului al XVIlI-lea al nordului oltenesc, iar celălalt 
în contemporaneitatea portului bănăţenesc. Pledăm cu generazitate în a 
considera costumul bufenilor ca un costum de endavă 17 - „insulă" ar
haică de vestimentaţie favorizată de situaţia social-economică, ocupaţiile 
diferite, izolarea satelor şi conservatorismul femeilor. 

Contactul cu bănăţenii şi influenţele acestora s-a realizat mai lent şi a 
fost alimentat de locurile comune de muncă ale bărbaţilor, de frecventarea 
tîrgurilor, de şcoală şi biserică. Pentru bufeni schimbarea materiei prime 
şi a tehnicilor de ţesut, modificările produse în ornamentica şi cromatica 
pieselor, uneori abandonarea şi înlocuirea unor piese de port sînt generate 
prin contactul nemijlocit cu bănăţenii şi nu evoluţiei normale. 

Influenţa comunităţii bănăţene se resimte actualmente tot mai accen
tuat asupra vestimentaţiei, dar nu este tot atît de accelerată precum în 

47 T. Bănăţeanu, Determinarea şi delimitarea zonelor - problemă teoretică prio
ritară a etnografiei, în Oltenia, III, Craiova, 1981, p. 235-240. 
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grai. Chiar dacă, precum în lingvistică şi în vestimentaţie se observă ten
dinţa de alunecare spre centru, convergenţa spre entitatea bănăţeană prin 
exercitarea influenţelor doar într-un singur sens, dinspre bănăţeni spre 
bufeni, este „soarta idiomurilor insulare în contact" 48

• 

Se impune precizarea că .portul femeiesc şi bărbătesc din nordul şi 
nord-vestul Olteniei prezintă afinităţi cu cel de pe Culuarul Timiş-Cerna, 
Valea Jiului, Mărginimea Sibiului, afinităţi şi influenţe anterioare veacului 
al XVIII-!ea deci şi roirii bufenilor spre Banat. 

„Migraţiuni de la Olt spre Timiş şi viceversa, fire~te s-au întîmplat nu 
odatll, şi una din ele bunăoară în vremurile moderne a dat naştere unei 
poporaţiuni olteneşti, aşa numiţilor bufani care nici pină astăzi nu s-au 
confundat cu frătuţii sau bănăţenii propriu-zişi. Tocmai aceasta însă do
vedeşte că Oltenia şi Banatul, deşi se întăreau din cîncl în cînd prin revăr
sarea prinosului populaţiei într-o parte sau cealaltă, totuşi îşi păstrează 
fiecare cite o individualitate deosebită" 49 . 

Avînd în vedere „parametrii condiţionaţi" şi cei „constitutivi" 50, so
cotim costumul popular al bufenilor ca un costum de enclavă, considerată 
de cercetările contemporane zonă etnografică, care prin convergenţa spre 
comunitatea bănăţeană va suferi influenţele vestimentaţiei acesteia. Ca o 
fază firească în evoluţia portului bufenesc, apare cea a costumului de con
tact, proces dinamic petrecut la începutul secolului XX şi care se continuă 
şi în zilele noastre. 

BUFENII'S TRADITIONAL CONTACT COSTUME 

SUMMARY 

In the first half of the 18-th century the Bufeni left their villages in 
the north and north-west of the districts of Gorj and Mehedinţi and came 
to live in Banat. 

They populated twelve villages here and brought their costumes with 
them. These costumes undoubtedly preserved their traditional features in
herited in Oltenia. 

Little by little they converged towards the human comunity în Banat 
and were influenced by the latter's tradition. The end of the 19-th century 
and the beginning of the 20-th century represent a new stage in the evo
lution of the Bufeni's traditional costume: it became a „contact costume". 

A minute investigation of the traditional costume worn by these people 
leads to the conclusion that we should emphasize once more : there was a 
continuous contact between the Romanians who lived in Wallachia and 
those from Banat, zones in the Carpathians inhabited by a pure Romanian 
population. 

48 M. Petrişor, Op. cit., p. 150. 
49 B. P. Haşdeu, Românii bănăţeni din punct de vedere al conservatorismului 

dialectal şi teritorial, Bucureşti, 1896, p. 2-3. 
50 * * * Nicolae Dunăre include în parametrii condiţionanţi factorii : geografici, 

antropogeografiei, demografici şi istorici, iar în parametrii constitutivi : etnic, dialec
tal, ocupaţional, tipul de aşezare, folcloric, artistic-popular, ritual (magie) ; v. Nicolae 
Dunăre, Criterii de zonare etnoculturale, în Ilfov - File de istorie, Bucureşti, 1978, 
p. 511-527. 
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